

111 年公務人員普通考試試題

類科：勞工行政

科目：勞工行政與勞工立法概要

紀秦老師

一、何謂勞資爭議之「冷卻期間」？我國目前有何規範？冷卻期間之起迄如何認定？請申論之。
(25 分)

《考題難易》★★★

《破題關鍵》點出冷卻期的目的是什麼，再引用勞資爭議處理法第八條，嗣說明三種爭議解決程序的開始及結束

【擬答】

勞資爭議的冷卻期間係指，勞資爭議發生後，為避免爭議雙方直接採取較激烈的爭議手段，互相對對方造成較大的損害、嚴重裂解勞資關係，有礙勞資雙方未來的和解，因此在特定期間（程序）內禁止勞資雙方採取爭議行為，須俟該期間（程序）結束後爭議仍未解決者，始得進行爭議行為。

勞資爭議處理法第八條規定，勞資爭議在調解、仲裁或裁決期間，資方不得因該勞資爭議事件而歇業、停工、終止勞動契約或為其他不利於勞工之行為；勞方不得因該勞資爭議事件而罷工或為其他爭議行為。換言之，勞資爭議已進入調解程序、仲裁程序或裁決程序者，因該等程序本係在解決爭端，故應俟該等程序結束後，俟其結論而定後續作為。例如若調解成立者，既係成立者，且法律又規定其效力，雙方當依該調解內容履行後續應採之作為，不得採取爭議行為；反之，若調解不成立者，既經第三方居中斡旋仍無法解決爭端，則此時任諸勞資雙方採各自認為所需的手段，應係仁盡義至後的不得已手段，法律再無禁止爭議的理由。而所謂調解、仲裁或裁決期間係指各該從程序開始到程序結束為止此段期間。例如調解程序開始係指任一方申請調解為程序開始，以送達調解會議紀錄為程序之結束。勞動部前身行政院勞工委員會於 101 年 04 月 16 日勞資 3 字第 1010125649 號令揭示：「一、調解期間：指直轄市或縣（市）主管機關依職權交付調解，並通知勞資爭議當事人之日，或接到勞資爭議當事人一方或雙方之完備調解申請書之日起算，至調解紀錄送達之日終止。」同樣的仲裁期間係指任一方申請交付仲裁或直轄市或縣（市）主管機關依職權交付仲裁為程序開始，以送達仲裁判斷為程序之結束。裁決則指向中央主管機關申請裁決為程序開始，以送達裁決決定書為程序之結束。

二、勞動檢查為政府落實勞動法令之重要憑藉，請說明我國關於勞動檢查業務中央與地方之分工現況及其檢查重點。（25 分）

《考題難易》★★★

《破題關鍵》勞動檢查法第二、五、十七條及並說明昔時勞委會政策的走向

【擬答】

為提供勞工安全衛生之工作環境，保障勞工身心健康及基本勞動權益，政府業已訂定相關勞動法令予以規範，並賦予雇主應作為之義務，而「勞動檢查」為政府落實勞動法令之重要憑藉。

按「本法所稱主管機關：在中央為勞動部；在直轄市為直轄市政府；在縣（市）為縣（市）政府。」「勞動檢查由中央主管機關設勞動檢查機構或授權直轄市主管機關或有關機關專設勞動檢查機構辦理之。勞動檢查機構認有必要時，得會同縣（市）主管機關檢查。前項授權之勞動檢查，應依本法有關規定辦理，並受中央主管機關之指揮監督。」勞動檢查法第二條及第五條分別定有明文。

由於勞動檢查範圍廣泛，主要包括勞動條件及勞工安全衛生兩大區塊，依照上開法律規定，地方政府均為勞動檢查之主管機關，自有相關法令之檢查權限，除部分涉及極專業之事務由勞動檢查機構辦理外，中央與地方係屬勞動檢查業務分工。

公職王歷屆試題 (111 普考)

過去中央與直轄市即已分工共同執行勞動檢查，但因為中央與地方勞動檢查人力均不足，勞動檢查機構不得不以保障勞工人身安全之安全衛生檢查為主，勞動條件檢查則以申訴案、陳情案件及勞委會規劃之專案檢查為主。換言之，完整之檢查體系一直未能建立。

嗣新直轄市改制後，直轄市政府重視勞工職場之安全與勞動權益保障，設置專責單位實施勞動檢查，紓解勞動檢查人力不足之現象。但勞委會認為中央與直轄市之勞動檢查，宜趁直轄市改制及中央政府組織再造，重新檢視檢查體系系統化問題，以不重複檢查為前提，透過協調分工使國家整體資源能妥善運用。

對於提昇保障人身安全之勞工安全衛生工作，宜依國際勞工組織（ILO）第 81 號公約及 2006 年安全衛生框架公約與國際趨勢，中央統籌辦理勞工安全衛生相關業務，主要在於勞工安全衛生檢查業務繁雜，相關法令專業龐雜，事權的統一及檢查尺度齊一，均屬重要。

而勞動條件檢查多屬勞工申訴個案及勞資爭議案件之處理，宜本專業、靈活、快速、效率之特性，由地方主管機關就近善用優勢積極快速處理，勞工較能獲益最大。

例如，原高雄縣與高雄市合併改制為直轄市後，鑑於上述分工理念及其勞動檢查人力及經費問題，原高雄縣轄之勞動檢查業務，即由南區勞動檢查所持續加強原高雄縣轄區之勞動檢查工作即為適例。有關危險性機械或設備之檢查，依勞動檢查法第十七條之規定，中央主管機關對於危險性機械或設備之檢查，除由勞動檢查機構派勞動檢查員實施外，必要時亦得指定代行檢查機構派代行檢查員實施。

即有關我國安全衛生及勞動條件專業分工，大體如下：

中央執行安全衛生檢查：依勞動檢查法之規定，由中央設置（勞動部職業安全衛生署三區職業安全衛生中心）或授權經濟部加工出口區管理處、科技部各科學工業園區管理局及直轄市成立之勞動檢查機構，負責檢查轄內事業單位有關職業安全衛生法及其附屬法規之相關規定，並依轄內事業單位分布情形、產業特性及安全衛生現況，以「宣導、檢查、輔導」併進策略，強化督導管理成效，另針對高違規、高風險及高職災發生率之事業單位，列為優先檢查對象。

地方政府執行勞動條件檢查：由各地方主管機關執行勞動條件檢查，檢查範圍包含勞動基準法及性別工作平等法等勞動條件相關法令，檢查重點對象包含常態性違規企業、違反勞動條件法令比例較高之行業及僱用弱勢族群（如青少年、派遣工等）較多之相關事業單位。

綜上所述，目前勞動檢查業務概以中央專責安全衛生、地方政府專責勞動條件為原則，其中「安全衛生檢查」涉及勞工作業安全、職場危害暴露管控及勞工身心健康保護等，主要由具電機、機械、化工、土木、工業安全管理及醫學等相關背景之檢查員執行；另「勞動條件檢查」則由嫻熟勞動法令及勞資關係等專業知能之檢查員執行，以順應實際需求，並發揮檢查實效。

三、因疫情影響，坊間出現部分業者要求勞工「先借休再還班」，請說明此一現象之情形及其爭點為何？對此現象勞工行政主管機關之回應為何？請申述之。（25 分）

《考題難易》★★★★

《破題關鍵》點出雇主先借休再還班此一措施背後的企圖，務必說明經營風險由雇主承擔，再引用勞動基準法第三十六至三十八條、因應景氣影響勞雇雙方協商減少工時應行注意事項

【擬答】

受到疫情影響，有些行業或工作的工作時間減少，產生雇主因而要求勞工先休假但不扣錢、日後補班就好的現象。其背後最大的原因在於企圖減少工資等人力成本。

蓋因疫情而使雇主決定減少工作時間或完全停工者，此等因經濟狀況產生的經營風險應歸由雇主承擔，故依法、依勞動契約，雇主仍有給付工資的義務，勞工無須於日後補服勞務。縱使經勞資雙方協商合意減少此段期間的工時或停工，雇主也只能比例減少工資，且不得低於基本工資；而勞工的有薪特別休假日後仍可使用。在此狀況下，雇主轉而要求勞工先使用特別休假，減少未來再給付特別休假期間的工資。易言之，雇主的總成本因借休還班此措施而得以減少。

惟法律上並沒有「先借休、再還班」的空間，且勞動力具有不可儲存特性，勞工並沒有事後補服勞務義務，雇主不可以要求勞工日後補足工時。且勞動基準法第三十八條第二項規定

公職王歷屆試題 (111 普考)

「前項之特別休假期日，由勞工排定之。但雇主基於企業經營上之急迫需求或勞工因個人因素，得與他方協商調整。」易言之，何時使用特別休假係屬勞工之權利，由勞工決定，雇主不得片面強制勞工於疫情期間請特別休假。又同法第三十六條第一項規定，勞工每七日中應有二日之休息，其中一日為例假，一日為休息日。同法第三十七條第一項規定，內政部所定應放假之紀念日、節日、勞動節及其他中央主管機關指定應放假日，均應休假。故雇主並無單方決定或強制勞工挪移休息日、例假日或國定假日的權限。

為此，勞動部強調，雇主不得因疫情影響或防疫需求，要求勞工「先借休再還班」。該部意旨如下：

- (一)事業單位如受疫情影響，有暫時縮減工作時間及減少工資之必要，應參考勞動部訂定之「因應景氣影響勞雇雙方協商減少工時應行注意事項」，與勞工簽訂書面協議；對於原約定按月計酬之全時勞工，每月給付之工資仍不得低於基本工資，並確實通報事業單位所在地勞工行政主管機關及勞動部勞動力發展署所屬分署，俾提供相關協助措施。
- (二)疫情期間有少數雇主要求勞工「先借休」，於疫情後「再還班」或「補服時數」之情形。按雇主如因疫情影響或防疫需求，有必要縮減勞工工作時間，應依上開注意事項辦理。又，勞動力具有不可儲存之特性，勞工並無事後補服勞務之義務，雇主不得要求勞工於日後補足工時，或將勞工之例假或休息日先集中於疫情期間休放，待疫情過後再連續工作。另，雇主亦不得強制勞工於疫情期間排定特別休假，作為因應。



四、為維護身心障礙者就業權益，我國定有相關法規並推動各項措施，請以「身心障礙者定額進用」以及「身心障礙者職業訓練」為例，說明制度之目的、依據及內容。(25分)

《考題難易》★★★

《破題關鍵》單純條文背誦題，身心障礙者權益保障法第三十三、三十五、三十八條

【擬答】

(一)定額進用

定額進用制度的施行，是為了保障及促進身心障礙者就業，對一定員工人數以上的機關（構）課予進用身心障礙者的義務，鼓勵雇主釋出工作機會進用身心障礙者，使其得以發揮所長、融入社會，並喚起一般社會大眾及企業雇主對其工作能力的肯定。因故無法足額進用，則課以差額補助費，其性質屬於未履行特定法定義務而課徵之特別公課，收繳之差額補助費存入各縣市政府之身障者就業基金專戶，用以辦理促進身心障礙者就業相關事項。其依據為身心障礙者權益保障法之規定。

1. 身心障礙者權益保障法第三十八條規定，各級政府機關、公立學校及公營事業機構員工

總人數在三十四人以上者，進用具有就業能力之身心障礙者人數，不得低於員工總人數百分之三。私立學校、團體及民營事業機構員工總人數在六十七人以上者，進用具有就業能力之身心障礙者人數，不得低於員工總人數百分之一，且不得少於一人。前二項各級政府機關、公、私立學校、團體及公、民營事業機構為進用身心障礙者義務機關

(構)；其員工總人數及進用身心障礙者人數之計算方式，以各義務機關(構)每月一日參加勞保、公保人數為準；第一項義務機關(構)員工員額經核定為員額凍結或列為出缺不補者，不計入員工總人數。前項身心障礙員工之月領薪資未達勞動基準法按月計酬之基本工資數額者，不計入進用身心障礙者人數及員工總人數。但從事部分工時工作，其月領薪資達勞動基準法按月計酬之基本工資數額二分之一以上者，進用二人得以一人計入身心障礙者人數及員工總人數。辦理庇護性就業服務之單位進用庇護性就業之身心障礙者，不計入進用身心障礙者人數及員工總人數。依第一項、第二項規定進用重度以上身心障礙者，每進用一人以二人核計。警政、消防、關務、國防、海巡、法務及航空站等單位定額進用總人數之計算範圍，得於本法施行細則另定之。依前項規定不列入定額進用總人數計算範圍之單位，其職務應經職務分析，並於三年內完成。前項職務分析之標準及程序，由中央勞工主管機關另定之。

- 2.同法第三十八條之一規定，事業機構依公司法成立關係企業之進用身心障礙者人數達員工總人數百分之二十以上者，得與該事業機構合併計算前條之定額進用人數。事業機構依前項規定投資關係企業達一定金額或僱用一定人數之身心障礙者應予獎勵與輔導。前項投資額、僱用身心障礙者人數、獎勵與輔導及第一項合併計算適用條件等辦法，由中央各目的事業主管機關會同中央勞工主管機關定之。

(二)職業訓練

為協助身心障礙者就業，依其需求，提供專為身心障礙者開設的專班式職業訓練，及多元管道職業訓練等，提升其職業技術能力，在養成訓練期間，為安定其生活，提供職訓生活津貼補助，另設置數位學習網站，提供網路研習課程。依據身心障礙者權益保障法第三十三條及第三十五規定，及勞動部推動辦理身心障礙者職業訓練計畫。

- 1.同法第三十三條規定，各級勞工主管機關應參考身心障礙者之就業意願，由職業重建個案管理員評估其能力與需求，訂定適切之個別化職業重建服務計畫，並結合相關資源，提供職業重建服務，必要時得委託民間團體辦理。前項所定職業重建服務，包括職業重建個案管理服務、職業輔導評量、職業訓練、就業服務、職務再設計、創業輔導及其他職業重建服務。前項所定各項職業重建服務，得由身心障礙者本人或其監護人向各級勞工主管機關提出申請。
- 2.同法第三十五條規定，直轄市、縣（市）勞工主管機關為提供第三十三條第二項之職業訓練、就業服務及前條之庇護性就業服務，應推動設立下列機構：一、職業訓練機構。二、就業服務機構。三、庇護工場。前項各款機構得單獨或綜合設立。機構設立因業務必要使用所需基地為公有，得經該公有基地管理機關同意後，無償使用。第一項之私立職業訓練機構、就業服務機構、庇護工場，應向當地直轄市、縣（市）勞工主管機關申請設立許可，經發給許可證後，始得提供服務。未經許可，不得提供第一項之服務。但依法設立之機構、團體或學校接受政府委託辦理者，不在此限。第一項機構之設立許可、設施與專業人員配置、資格、遴用、培訓及經費補助之相關準則，由中央勞工主管機關定之。

志光 x 保成 x 學儒

跟著學長姐 你也可以 高分上榜

高考狀元 洪○築 110高普考勞工行政

師資強、口碑好、各項考試資源都很豐富。國考最喜歡考時事或是時事與考科之間的關聯，但專心念書的同時，很容易就忽略掉這點，而補習班舉辦的關懷講座就彌補了這部分，讓我在準備考試，不用額外花時間去準備其他參考資料。

全國探花 辜○甄 110高普考戶政

在網路上很多國考學生推薦這裡的師資，因為我非本科系，很怕老師講太難，所以對於師資很重視，在詢問櫃檯後，也聽了幾堂試聽課程，覺得補習班老師講解很淺顯易懂且讓我對於法條更有興趣，因此決定報名。

雙料金榜 王○儀 110高普考戶政

當初選擇報名面授課程是為了督促自己，有疑問能立刻請教老師，讓自己保持在備戰狀態。在正規班結束後，為了避免因課程結束而讓自己有鬆懈的機會，報名奪榜/特訓班，來讓自己一直保持在最佳狀態，習慣國考節奏，減少上考場失常的可能。

雙料金榜 潘○秦 110高普考勞工行政

老師的課程能幫你把基礎打穩，法條的部分還會做延伸，包含現行法條的優缺點以及學界目前的看法，這些都是考試的重點。除了上課認真聽講，回家搭配勞動季刊及時事，重要的是法條一定要背，最好除了老師說的重點外也都背起來。

志光
保成
學儒

快速考取 全方位智慧服務系統

線上.線下 純粹 給您 最強大的支援

- 手機APP系統**
考情.開課.預約補課.試題輕鬆掌握
- 能力指標檢測系統**
線上測驗同時診斷你章節強弱
- 線上模擬考 平時測驗**
定期檢視學習成效修正學習方向
- 線上考前重點下載**
考前大補帖，重點一點通
- 歷屆試題.解題典藏**
最完整各類國考試題及解題題庫
- 國考加分學習資訊網**
最新考情.時事精闢分析，即時加分
- 問題解惑**
實力分析
- 試題演練**
即時資訊
- 數位/在家補課系統**
課程可重複觀看解決學習疑問
- 名師申論批改**
授課名師批閱提升寫作能力
- 時事專題講座**
最新修法時事彙整即時補充重點
- 筆記借閱**
重點科目筆記借閱有效複習上課進度
- 落點分析**
由上榜各科成績分析設定個人得分值
- WIFI教室/自修教室**
最舒暢的閱讀空間，亦可線上自助補課

YouTube™ 公職王影音頻道

考題剖析、考前重點等加值內容線上看